

和美乡村重构诗意图生活

■陈新森

远在美国工作的磐安乡贤徐先生前不久回到盘峰乡老家大柘坑村，被村庄环境的变化惊呆了：记忆中的残墙危房已建成白墙黛瓦的新式小楼，臭水沟、垃圾堆不见了踪影，家家户户门前都有一个花草簇拥的美丽庭院，一向冷清的乡村公路上，到高姥山景区游玩的私家车接连不断。几年没回来，曾经贫穷落后的小山村蝶变成了生态宜居的景区村，过去被人称作穷山恶水的偏僻小村成了美丽大花园。在国外生活了30多年的他感慨地说：“习近平总书记提出的实施乡村振兴战略，在老家看到了变化、看到了希望，这样的乡村模样才是我心中的向往。”

同样的，地处尖山台地的陈界村，曾经是一个无人问津的穷村，短短几年时间逆袭成为闻名全市的“明星村”。这个村通过村庄整治和建筑风貌改造，打造成以“逛药材、赏药园、沐药香、品药膳”为主题的农家乐特色村，全村有31户农家乐730多张床位，在旅游旺季常常是一铺难求，许多上海退休

干部职工在村里一住就是几个月，被人称为云端上的“沪上人家”。村支书周仲贤介绍说：“要不是这几年‘五共治’、‘五星三A村’创建、美丽庭院建设等项目的实施和推进，哪有今天村庄环境的巨变和乡村旅游的崛起。”

逐梦何须远方，乡村自有诗意。“和美管头、乌石小镇”“康养陈界、沪上人家”“清廉横路、善孝周裔”“闲来下村、水上乐园”“古韵大皿、瓯江源头”“高二泥庐、乡间安漫”……一个个生态宜居、如诗如画的和美乡村在大山深处生机勃发，正实现从美丽生态到美丽经济再到美好生活的演进，“三美”互相融合又相得益彰。

在县机关上班的老孔，这两年一到休息天就往老家盘峰乡沙溪村跑，拆旧房、粉外墙、美庭院、建污水管，村庄环境整治的举措一项接着一项，一环扣着一环，乡村干部时时催促、天天跟进，一刻也不敢搁，稍一马虎，就有可能被评上全县环境“十差村”，就有可能在和美乡村赛跑群中落后、掉队。“乡村干部一身迷彩服，日日奋战在农村一线，干得这么拼，我作为户主想

么好意思袖手旁观，这毕竟是我自己老家的房子，整治美了，就是一道风景。”

沙溪曾经是一个房屋破败、环境凌乱、污水横流的小村庄，经过老村改造、立面粉刷、庭院美化等措施，如今这里的天空、群山以及蜿蜒其中的村道，都如水流般清澈、透净，庭院、民宿以及绚烂的玫瑰谷，像磁铁一样吸住游人脚步。古桥老树，庭院人家，一种诗意的乡村生活重新回到人们身边。

近年来，磐安围绕国省道、通乡镇公路、通景区公路可视范围，按照“无一处违建和垃圾堆”“无一处乱堆乱放”“无一间赤膊墙”“无一寸黄土裸露”的标准，从全面实施“四清零”开始，推进美丽家园、美丽庭院建设，“里子”“面子”一起抓，全面提升农村人居环境，打造高颜值的磐安山居图。

长期以来，处理违法建筑、乱搭乱建，整治农村危旧房、附房和老破房，拆迁妨碍村庄功能和整体风貌房屋，拆除非法一户多室等四类房屋都是一个个棘手的“马蜂窝”，而这些建筑不拆除、不清理，美丽乡村只能是纸上谈兵。乡村

环境美，必须下定决心抓整治。“应查尽查，不留空当；应拆尽拆，不留死角。”乡镇书记直接抓，村干部齐到场，任务到村，督办到人，“周通报、月排名”，强大的舆论声势和强力的督导推进，行动势如破竹、节节致胜。仁川镇西产村仅用10天时间做通144户农户思想工作，拆除5400多平方米。尚湖镇下溪滩村一举拆除交通主干道沿线的20余间一直想拆而拆不了的“附房”建筑。全县135个村60多万平方米建筑的拆除，清出了空间，清出了整体风貌，清出了美丽容颜。

“茅檐长扫净无苔，花木成畦手自栽。一水护田将绿绕，两山排闼送青来。”王安石描写的庭院以及庭院外面田园的美景，清新隽永、韵味深长。这样的画面和意境在如今的磐安农村已随处可见。

双峰乡四村羊华在当地办了一家木门企业，每天从企业回到家里，都要在庭院里侍弄花草，平常收集来的瓶瓶罐罐和水缸石槽里种满了奇花异草，有朋友来，在庭院的石桌上沏壶茶，上盘水果，闲适、自然、有味道，成了接待客人

的理想场所。在羊华看来，美丽庭院让古老乡村增色不少。

庭院的营造同样考量干部的韧劲和拼劲。“我们种田种地、打工挣钱都来不及，哪有空去整治庭院。”刚开始，许多村民对此不理解、不支持。县农办在每个村发动党员干部带头，将创建工作纳入党建工作责任清单，明确村支部书记和村委会主任是第一责任人，并发动1047名机关干部和“两代表一委员”结对联系，直接到点指导。通过专家讲课、现场观摩、施工指导、十美村评选等诸多举措，美丽庭院在公路沿线村、旅游精品线村、历史文化特色村悄然绽放，成为浙中大花园中的精致小品。随着“全域景区、全域美丽”理念的深入，乡村干部也有了在庭院里种什么花、铺什么石等方面的设计知识，村民再也不会轻易扔弃一些老家当，懂得巧妙地“旧物利用”，破轮胎挂上墙、老石槽种上花，一草一木不再是寻常家园风景，而是家乡美景的骄傲所在。在干部的打拼和村民的参与下，这一片古老的土地上，转角深幽处，时时有精彩，步步有惊喜。

“大师不够格，
最多只能称老师”

2003年7月25日下午，由文汇新民报业集团、金庸书友会举办的“金庸演讲会”在杭州剧院举行，我受邀前往采访。

那天，杭州剧院可以说“金迷”欢聚，且以年轻的学生居多。那天，除了金庸先生和会议主持人在台上就座外，还安排了一些嘉宾围坐在金庸先生的身边。我坐在台上第一排，与金庸先生只隔几个位子。我们都熟悉了，见到我，老先生亲切地笑了。

我听到有位嘉宾与他打招呼，称他为“金大师”。金庸先生谦逊地回答：“大师不够格，最多只能称老师。”他的谦和，让我领略到了什么是真正的大师风范。

金庸先生作了文学创作方面的演讲后，便非常随和地回答了“金迷”们提出的问题。金庸与“金迷”之间积极互动，年轻人的热情也勾起了金庸先生对往事的回忆。年轻时的金庸不仅爱读书，还爱下围棋、听音乐、跳芭蕾舞，喜欢驾驶小跑车，甚至开过保时捷。所以，金庸先生见到这些年轻人，现场表现得也十分活跃，仿佛回到昨天。

金庸先生虽然离开了我们，但他的音容笑貌、大家风范将永存我心。

真正的大师风范 追记三次采访金庸先生的难忘经历



高端峰会，特别邀请金庸先生主持峰会。

“论剑”开始，金庸先生走上讲坛，首先作了10分钟的演讲。他说，“中国有句老话，叫‘姜太公钓鱼愿者上钩’。我希望通过‘西湖论剑’这样的活动，让更多的人上网或者愿者上网……”金庸先生说话风趣幽默。

金庸先生称自己对网络“完全外行”，只在Amazon（亚马逊书店）上买点书，但也感到网络“非常方便”，网民是姜太公钓鱼——愿者上网，“网易是很快乐的”。网民在金庸看来，正如庄子眼中的鱼。

金庸先生还以武林中人的身份，为网络五大掌门推荐了三种功夫：一为“九阳真经”，练好内功，完善企业的内部管理；二为“乾坤大挪移”，大侠称赞五大掌门已在资金调用上充分使用了这项功夫；三为“吸星大法”，意即借鉴他人经验。

茶歇时，我走到金庸先生身边，没想到距上次采访他已经有多年了，我向他打招呼时，老先生居然还记得我，并热情地与我握手。

前，我在杭州上过学、当过《东南日报》的记者，在这里度过了一生中一段难忘的时光，是故乡浙江的山水养育了我，美丽的西湖给了我的创作的灵气。在香港即将回归祖国前夕，我把新落成的“云松书舍”提前无偿地捐献给杭州市人民政府，让民众们能很方便进去游览，以此作为我对故乡人民的报答，这是我全家的一片心意，愿“云松书舍”能为西湖增辉添色。”

“完全外行”，
却给出了“真经”
2000年9月10日，阿里巴巴总裁马云在西湖畔的杭州香格里拉饭店举行第一届“西湖论剑”网络

在30岁时遭遇家庭变故、苦苦支撑了35年的憔悴老人，张挺柏向他许下了“好好照料母亲一辈子”的承诺。以前，患病的母亲即便神志清醒时脾气也不好，常常与邻居争吵，张挺柏为此少不了对外要向邻居们赔礼道歉，对内再安抚母亲的情绪，常常感到焦头烂额。让人惊奇的是，后来老母亲情绪失控时，只要一见到儿子出现，马上就得“听话”了，而且平时在全家人当中，她只认得“儿子”和“孙子”，其他人一概敲不开她的门。除了一日三餐送饭之外，张挺柏还要带着妻子一起帮老母亲洗澡、洗衣、打扫卫生，风雨无阻，从不间断，也从无怨言。

1983年，张挺柏的父亲病逝了。在父亲的病床前，面对这个

2013年10月“菲特”台风肆虐时，上菱新村的积水足有1米深，张挺柏照样每天蹚着深水给母亲送水送饭，一天来回要换三套衣服。就这样，他接过父亲的“接力棒”，至今已坚持守护母亲35年！

2015年8月下旬，张挺柏突发脑梗塞住院，因为抢救及时没有留下后遗症。醒来后的第一句话，他马上打听是谁在照顾自己的老母亲。仿佛心灵相通，神志不清的老母亲也在他住院期间一再盘问代替父亲去照顾她的孙子：你爸爸去哪里了？“生病期间，我一直有一个信念，我的老母亲还需要我的照顾，我不能倒下。你看，住了十多天医院我就完全恢复了健康，现在

照样能每天三餐去给妈妈送饭”，采访时，张挺柏这样告诉笔者。

从8岁到79岁，张挺柏就这样默默陪伴、照顾着精神失常的母亲。因为无法全身心投入工作，在事业上未能有所建树成了张挺柏人生的一大憾事，但患病70年依然能够行动自如、独居一室的母亲也成为他的一份骄傲。得知他的老母亲依然健在，很多人会对他竖起大拇指点赞：“把一个精神失常的病人推向社会很容易，家人也能从此摆脱无尽的烦恼。但是，老张一家三代人却默默地用自己的实际行动尽到一份公民的社会责任，太不容易了！”熟悉他家情况的人如此评价道。

■徐忠友

由于工作的关系，笔者曾多次采访过金庸先生，并了解到他的许多感人往事。

回想起来，我采访金庸先生有三次。第一次是1996年他捐献云松书舍，第二次是2000年他参加阿里巴巴在西湖畔举行的“西湖论剑”网络高端峰会并主持峰会，第三次是2003年在杭州剧院举办的“金庸演讲会”。

金庸先生言行举止上的一些细节，让我看到金庸先生的另一面。

说话轻声细语，
有时有点害羞

1996年11月5日，《香港商报》驻浙江联络站主任周建顺打电话给我：“我从省外宣获悉，香港金庸先生明天将向杭州市人民政府无偿捐献耗资1400余万元建造的‘云松书舍’，我们俩明天一起去采访，您负责写稿，我负责拍照。”

提到金庸先生建造的这处“云松书舍”，中间还有一段故事。那是1993年，在由金庸先生捐资在故里嘉兴建造的“金庸图书馆”落成典礼上，他向当时出席“金庸图书馆”落成典礼的浙江省有关领导表示，愿意出资在杭州西湖畔建造一座书舍，以供藏书、写作和文人雅集之用，同时可作

为西湖畔的一个新景观，待他百年谢世后将整个书舍无偿捐献给杭州市人民政府，供游客参观游览。金庸先生这个想法立即得到了浙江省有关领导的赞赏，并获得杭州市人民政府的大力支持。杭州市国土资源局和杭州市旅游委员会很快在西湖畔的“九里云松”划拨出一片土地，由金庸先生出资1400余万元人民币（在当时已是一笔巨款了），请杭州市园林局承建，并很快在1996年6月建成了“云松书舍”。

这天，在“云松书舍”的主楼——松风明月楼一楼大厅内，只见金庸先生和夫人林乐怡女士、儿子查传浩等家人及老家嘉兴海宁的宗亲正在聊天。听周建顺说是受《香港商报》社长李祖泽先生委托来采访他的，金庸先生便欣然同意了。

金庸先生脸带微笑，精神饱满，说话轻声细语，举止儒雅稳重，有时甚至还有点害羞，其外貌、言行与“武侠”好像一点也沾不上边。

他很文气地回答了笔者提出“为什么要提前捐献‘云松书舍’”的问题：“解放

从8岁到79岁 余姚孝子侍奉病母70年无怨无悔

■余文楷、仲坚

每天清晨，在余姚兰江广场锻炼的人们总会在固定的时间看到一名老者的身影：他一手拎着冷水壶，一手提着早点，往上菱新村的方向走去。“老张，又是去给你妈送饭啊？”“是的，是的”，他一边回应着熟人的问候，一边脚步不停地往前走——此刻，他那96岁高龄的老母亲正在家中等待着他。

老张叫张挺柏，今年79岁，2000年退休前是原市工商局的干部。而他的老母亲，早在26岁时就因夜晚在河边洗衣受到惊吓导致精神分裂，后来虽多方求医却始终未能治愈。母亲发病

的那一年，张挺柏的妹妹因无人照料而夭折，刚满8岁的他成了家中惟一的孩子。

母亲的病，让一个原本完整的家变得支离破碎，且不说没有女人操持家务的家庭有许多的缺失，看护随时可能发病并离家出走的母亲就让父子俩心力交瘁。从小到大，人前人后，“他妈是个神经病”如咒语一般始终伴随着张挺柏，因为母亲这个“拖累”，他也常常能感受到别人在背后的指指点点，但是，看着不离不弃照顾妻子的父亲，面对生他养他的母亲，他知道自别无选择。

1983年，张挺柏的父亲病逝了。在父亲的病床前，面对这个

在30岁时遭遇家庭变故、苦苦支撑了35年的憔悴老人，张挺柏向他许下了“好好照料母亲一辈子”的承诺。以前，患病的母亲即便神志清醒时脾气也不好，常常与邻居争吵，张挺柏为此少不了对外要向邻居们赔礼道歉，对内再安抚母亲的情绪，常常感到焦头烂额。让人惊奇的是，后来老母亲情绪失控时，只要一见到儿子出现，马上就得“听话”了，而且平时在全家人当中，她只认得“儿子”和“孙子”，其他人一概敲不开她的门。除了一日三餐送饭之外，张挺柏还要带着妻子一起帮老母亲洗澡、洗衣、打扫卫生，风雨无阻，从不间断，也从无怨言。

2013年10月“菲特”台风肆虐时，上菱新村的积水足有1米深，张挺柏照样每天蹚着深水给母亲送水送饭，一天来回要换三套衣服。就这样，他接过父亲的“接力棒”，至今已坚持守护母亲35年！

2015年8月下旬，张挺柏突发脑梗塞住院，因为抢救及时没有留下后遗症。醒来后的第一句话，他马上打听是谁在照顾自己的老母亲。仿佛心灵相通，神志不清的老母亲也在他住院期间一再盘问代替父亲去照顾她的孙子：你爸爸去哪里了？“生病期间，我一直有一个信念，我的老母亲还需要我的照顾，我不能倒下。你看，住了十多天医院我就完全恢复了健康，现在

照样能每天三餐去给妈妈送饭”，采访时，张挺柏这样告诉笔者。

从8岁到79岁，张挺柏就这样默默陪伴、照顾着精神失常的母亲。因为无法全身心投入工作，在事业上未能有所建树成了张挺柏人生的一大憾事，但患病70年依然能够行动自如、独居一室的母亲也成为他的一份骄傲。得知他的老母亲依然健在，很多人会对他竖起大拇指点赞：“把一个精神失常的病人推向社会很容易，家人也能从此摆脱无尽的烦恼。但是，老张一家三代人却默默地用自己的实际行动尽到一份公民的社会责任，太不容易了！”熟悉他家情况的人如此评价道。

江山公路：修整路肩保畅通



连日来，江山市公路段组织人员对辖区内的205国道、315省道等干线公路边坡、路肩进行修整，打造优良、舒适的通行环境。
毛志强

世界模特小姐中国总决赛 在柯桥落幕

11月3日晚，第30届世界模特小姐大赛中国总决赛暨国际总决赛预赛在柯桥中国轻纺城体育中心举行，来自青岛大学纺织服装学院的戚言畅摘得桂冠。

据了解，世界模特小姐大赛于1988年创办，是世界女性专业顶级赛事之一，自2004年5月引进中国，至今已连续举办了13届中国总决赛和国际总决赛。

当晚，来自64个国家和地区的共116名选手穿着由中国轻纺城面料制成的华服，进行民族服装、晚装和才艺表演等一系列的精彩展示。

世界模特小姐国际组织机构主席、第30届世界模特小姐大赛组委会主席、第30届世界模特小姐大赛评审团主席安娜小姐认为，世界模特小姐大赛这一全球时尚盛会将在绍兴柯桥举办，将进一步扩大中国轻纺城在全球的知名度和美誉度，进一步树立丝路柯桥、时尚纺都的新形象。

桐庐：补强电网构架 升级供电能力

经过近7个月的施工，近日，国网桐庐供电公司220千伏后浦变电站35千伏送出工程画上圆满句号，这个工程的完工标志着桐庐西部区块供电能力的又一次全面升级。

桐庐地处丘陵地带，由于地域和原始网架结构因素，负责桐庐西部区块供电的35千伏“瑶琳变”、“110千伏‘分水变’”、“110千伏‘方埠变’”间的供电线路路径较远，线路损耗大。同时，“方埠变”供电可靠性不高，对于雷电、大雪等恶劣天气的抵御能力较弱。此外，由于“方埠变”35千伏出线间隔已完全饱和，随着当地招商引资力度的加大，现有

间隔数量已远远无法满足不断增长的用户专线需求。

为了有效解决供电“老大难”问题，不断完善电网架构，桐庐供电公司于今年3月，正式启动了220千伏“后浦变”35千伏出线改造工程。此项工程将“瑶琳变”35千伏出线接入“后浦变”，取代之前供电路径过长的电源线路，同时将原先接入“方埠变”的毕浦电站、盛运垃圾电站线路转接至“后浦变”，通过科学规划缓解供电压力。

下一步，桐庐供电公司将继续推进110千伏林场输变电工程的实施，进一步补强瑶琳地区的供电能力。王建 刘紫婷